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ADRIAN RADULESCU 

Locul .şi rolul Dobrogei este bine circumstanţiat în literatura isto
nca şi arheologică actuală din România. Şi, este şi firesc să fi ajuns la 
încheieri revelatorii din moment ce, acest mic teritoriu românesc sud
dunărean, concentrează într-un spaţiu relativ restrîns, numeroase ves
tigii arheologice, variate ca fond şi formă ; cele mai multe fac referire 
particulară la perioada clasică. Predilecţia amintită se explică printr-o 
foarte îndelungată evoluţie a istoriei romane şi romana-bizantine, ca să 
nu mai adăugăm şi prelungirea de la începuturile feudalismului cu tentă 
de aceeaşi sorginte latină a civilizaţiilor marcate de bizantini şi 
genovezi. 

Cu toate acestea, un examen mai atent al lucrărilor referitoare la 
antichitatea romană de pe teritoriul patriei noastre, în care includem 
păstrînd proporţiile - Dacia şi Moesia Inferior, face să se simtă o oare
care dezavantajare a celei de-a doua provincii romane, în procesul nostru 
etnogenetic. Asupra acestui proces vom stărui în acest cadru, cu gîndul 
la o re-orientare .şi o re-dimensionare a marelui aport pe care îl reprezintă 
Dobrogea în structura istorică românească, ca o componentă de prim 
ordin al complexului .şi importantului proces de romanizare. 

Se ştie că între veacurile II-I î.e.n., sub o formă sau alta, terito
r iile Peninsulei Balcanice cad sub stăpînirea Romei. La sfîrşitul erei 
vechi Imperiul roman era prezent la Dunărea mijlocie şi la Dunărea 
de jos ; încă din anul 29/28 î.e.n. 1, ţărmul vest-pontic, cu tradiţionalele 
oraşe greceşti, intră sub autoritatea unei forţe politico-militare care 
avea să dureze aici peste şapte veacuri consecutiv. Consolidarea şi am
plificarea acestei stăpîniri, pînă la dimensiunile unei provincii de sine 

1 Cassius Dio. I storia 1·omană, 51, 23, 2-26, 6 ; D. M. Pippidi, DID, 1, 
Bucureşb,-1965, p. 291'-293. 
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stătătoare, diferită de condiţia clientelar~ iniţială - în cadrul regatului 
trac - avea să se împlinească treptat, în primul veac al erei noastre, 
sub împăraţii Tiberius, Claudius, Domitian şi Traian. 

Deci, lumea moesică şi getică sud-dunăreană intră de timpuriu 
întt·-un lung şi ir eversibil proces de romanizare; fenomenul fuziunii ş i 
al amalgamării etniilor intrate în contact nemijlocit, constituie o r eali
tate dovedită pertinent în izvoarele literare, epigrafice, numismatice, 
gliptice şi arheologice. Putem deci vorbi încă de pe atunci, de o puter
nică acţiune de romanizare ce se exercită şi în nordul Dunării, ca o 
consecinţă firească a vecinătăţii teritoriale dar şi a identităţii etnice şi 
lingvistice dintre triburile tracice din nordul ş i sudul fluviului, mediu 
prie:nic pentru vehicularea bunurilor materiale şi. spirituale romane din 
epocă . Civilizaţia latină se va impune cu atît mai mult cu cît mijloacele 
politlco-administrative folosite tradiţional duc la constituirea provinciei 
Moesia pe toată întinderea dintre munţii Balcani şi Dunărea inferioară . 
Lume3 tracă sud-dunăreană va .fi în timpul acesta mult imobilizată in 
conflictele care vor urma pe durata sec. I i.e.n. - I e.n. cu geto-dacii 
nord-dunăreni. Conch idem astfel că imensul teritoriu dintre Balcani şi 
Dunăre, altădată par te integrantă a statului bl<rebistan, înseamnă o pier
dere irecuperabilă pentru frontul antiroman pe care l-a ini ţiat cîndva 
marele rege 3 şi avea să-1 continu~. în condiţii schimbate, Decebal. 
Aceasta însă, numai pe plan politic. Din punct de vedere etnic însă, asis
tăm la consolidarea unui mare avanpost al lumii romane în sînui tribu
r ilor traco-getice, linia Dunării marCînd nu neapărat un hotar·. de ne
trecut, ci, dimpotrivă, o puternică arteră catalizatoare între sudul supus 
şi nordul aflat în alerta evenimentelor care anunţau epopeea dramatică 
de la începutul sec. II e.n. : ră.zboaiele de cucerire a Dadei 4. Astfel 
stînd lucrurile, se conferă provinciei. Moesia Inferior - constitu ită în 
provincie prin separarea sa de Moesia Superior în anul 86 e.n. 5, sub 
Domitian - un avans considerabil faţă de provincia Dacia, dacă luăm în 
considerare primele contacte cu stăpînirea romană încă din sec. ·r î.e .n. r.. 

Locul celor două Moesii, şi cu precădere al M.9esiei Inferior, este 
precis circumstanţiat în spaţiul geo-politic dat , iar romanizarea cu. im
plicaţiile sale în zona carpato-dunăl·eano-pontică, va căpăta un mare 
av::t'.1S. Anterioritatea şi preeminenţa provinciilor romane sud-dunărene, 
dar în special a Moesiei Inferior la gurile Dunării, conduce nemijiocit la 

2 R. Vulpe, DlD, 2, Bucureşti. 1968, p . 24-129; I. I. Russu, Daco-geţii în 
Imper iul mman. Bucureşti, 1980. 

3 V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1926, p. 78-82 (ediţia nouă. Bucureşti. 198::!. 
p. 48-53) ; C. Daicoviciu, în Istoria României, I , p . 286 ; H. Daicoviciu, Daci.i, 
Bucureşti, 1965, p. 75- 105 ; idem. Dacia de la BUJ·ebisi:a la cucerirea romană, 
Cluj. 1972. p. 55-·76, idem. Pontica, IV, 1971, p. 89-96 ; D. M. Pippid!, DID, 1. 
p. 282-283 ; I. H. Crişan, Bu1·ebi sta şi epoca sa, Bucur·eşti , 1.975. 

t. R. Vulpe, op. cit., p . 68-117; H. Daicoviciu, Dacia de la Bnrebista ... , 
p. 275-329. 

5 D. M . Pippidi, op. cit., p. 301 ; R. Vulpe, op. cit., p. 71. 
G D. M. Pippidi, op. cit., p . 276 şi urm. ; Idem, Scythia Minora, Bucureşti

At~~sterdam, 1975, p. 167 ; R. Vulpe, op. ci.t., p. 25-26, n. 6. 
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stabilirea unor cont acte strînse cu zonele nord-dunărene din Cîmpia 
Munteană şi din sudul Moldovei 7, astfel că istoria epocii romane a 
acestor regiuni se leagă strîns, şi cronologic şi faptic, de istoria unor 
p rovincii a căror alcătuire a premers Dacia cu aproape 130 de ani. 

Refacerea unităţii din sînul triburilor geto-dacice din nord ul Du
nării, sub conduceren energicului şi iscusitului rege Decebal, în ultimele 
decenii ale sec. I e.n. , înseamnă cu necesitate o evoluţie întemeiată pe 
realităţi social-economice mature, proprii. Dar să nu pierdem din vedere 
un aspect important : consolidarea unităţii statului geto-dac refăcut şi 
extins, implică şi o puternică recrudescenţă in zonă, tocmai faţă d e 
modificările structurale survenite în lumea moesică sud-dunăreană -
mai exact, traco-getică. Put em considera că simultan, tot mai insolentele 
imixtiuni pe plan politic-militar şi economic ale Romei în treburile 
geto-dacilor , a căror libertate şi independenţă aveau să se resimtă grav 
în anii ce au urmat alcătuirilor provinciale sud-dunărene, reprezintă v 
cauză majoră atît a sudurii lor politicE' şi militare, dar şi una. a marilor 
conflicte ce se anunţau la începutul sec. II e.n . 

Războaiele care au premers marile bătălii pentru apărarea Daciei 
intre: anii 101- 106 c.n. 0 , sint, indiscutabil, ecou l pro.fundelor reacţii 
politice şi militare şi al insistentelor ingerinţe diplomatice în ~ediul 
geto-d ac. Cauzele războaielor de la începutul sec. II e.n., se înţeleg toc
mai în lumina r aporturilor precare ce au condus atît la violentele con
fruntări dinaintea 1·ăzboaielor, cit şi la revoltele de după cucerirea 
Da.Giei. 

Cert rămîne faptul că romanizarea, lentă sau · violentă, ca proces 
legic şi logic, incepuse cu multă vreme înainte de cucerirea Daciei· ; cu
q~rirea nu făcea decît să adauge o nouă zonă, bogată şi dens populată, cu 
un avans apreciabil pe calca romanizării, u nui imperiu care se afla la 
apogeul extensiunii sale. 

Noua provincie cu teritoriile constitutive este supusă unui atent 
p roces de racordare nu numai la sistemul politico-militar şi administra
tiv, specific unui Ul'iaş organism statal de tip imperial sclavagist , ci şi 
Ia integrarea 'intr -o spiritualitate întemeiată pe practici r eligioase, pe 
obiceiuri şi credinţe, pe limbă şi cultură !J propri i unei civilizaţii evoluate 
în lumea veche, dar şi cu fireşti similitudini, pe aceleaşi planuri , in 

7 D. Protasc, P1·nblema continuităţii în Dacia în lumina arheolo!]iPi 8i numi~
nwticii , Bucureşti. 1966, p. 15-102 ; M. Macren, Viaţa in Dacia mmană, Bucureşti. 
J.Q69, p. 29-78 : I. Glodariu, Relaţii comerciale ale Da~iei cu lumea elenisticii ;;i 
7"tl1nană. Cluj. 1974 ; S. Sanie, Civilizaţia 1·omană la est de Carpaţi şi romanitatea 
pe te1·itoriul Moldovei (sec. II î.e .n. - III e.n.), Iaşi , 1981 ; I. Ioniţă, Din isioria 
şi civilizaţia dacilor libel"i, Iaşi . 1982, p. 1 -85. 

s Suetonius, Domitian, VI, 1 ; Eutropius, VII. 23, 4 : Iordancs, Gel. XIII. 
76-78; cf. şi V. Pârvan. Getica, p . 111- 114; R. Vulpe, DID, 2, p. 69-77; H. Dai
co\'iciu, Dacii, p . 202-208. 

9 V. Parvan , Dacia\ Bucureşti, 19i2. p. 129-159; M . Macrea, Viaţa în Dacia 
romană , p. 338-358; D. P r otase, Autohionii în Dacia, voi. I , Daci a 1·omană, Bucu
z·c!;ti, 1980 ; I. I. Russu, Daco-geţii în Imperiul roman. Bucureşti, 1980 ; idem Etno
geneza 1·omânilor, Bucureşti , 1981, p. 141-14•1 ; 165-193. 
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lumea geto-dacă. Etniilor tradiţionale din zona carpato-danubiană, li se 
adaugă, ca de regulă, lumea coloniştilor, indiferent din ce parte a im
periului a fost adusă 10, iar sinteza etno-genetică se va aprofunda şi 
extinde simultan nu numai în limitele celor două provincii Moesia şi 
Dacia, ci şi în spaţiile geografice unde efectiv forţele militare ale Romei 
au lipsit. 

Să înţelegem prin aceasta o parte - cea de răsărit a Cîmpiei Mun
tene, nordul Moldovei şi zona nordică a Transilvaniei locuită de dacii 
liberi. Acestea sînt recunoscute ca zone de influenţă. 

Dar influenţa a fost atît de mare şi de puternică în teritoriul cu
prins între Nistru şi Carpaţii Orientali, încît nu se poate concepe acest 
proces larg decît numai prin existenţa îndelungată a pr ovinciei Moesia 
Inferior (respectiv Scythia, din sec. IV e.n.). 

Pornind tocmai de aici, prof. Radu Vulpe a ajuns la cunoscutele 
consideraţii din Istoria României, I, 1960, p . 525 : "Circulaţia romană 
prin mijlocul acestor teritorii era tot atît de frecventă ca şi înainte. Ne
gustor ii, trupele, funcţionarii provinciali, puteau folosi cu destulă sigu
ranţă dr umurile dintre Dobrogea si sud-estul Transilvaniei, nici o pri
mejdie nefiind de temut din partea localnicilor, dezarmaţi şi ţinuţi 
in respect de numeroasele şi puternicele unităţi de pe linia sinucasă a 
limes-ului, car e îi înconjura din toate părţile. Contactul lor cu repre
zentanţii civilizaţiei romane şi influenţa înfloritoarei vieţi romane din 
provinciile vecine n-au putut rămîne fără efecte asupra culturii lor. 
Dovezile arheologice ale pătrunderii economice şi culturale romane în 
Moldova şi în Muntenia sînt foarte frecvente. Monedele romane impe
riale se găsesc peste tot în interiorul acestor r egiuni şi în număr mult 
mai mare decît în ţările care ieşeau din sfera autorităţii romane ime
dia te. Dacă viaţa păstorilor şi plugarilor geto-daci de aici s-a desfăşurat 
numai în modeste forme rurale, fără clădiri de zid şi fără pietre scrise, 
nu este mai puţin adevărat că cultura romană a trebuit pînă la urmă 
să-i cîştige într-o oarecare măsură şi pe ei, ca pe fraţii lor de peste 
Dunăre şi de peste munţi" . 

Această situaţie, astfel schiţată, se va menţine pentru teritoriul 
carpato-danubian, în forme de m ult determ inate arheologic, chiar şi 
după retragerea aureliană 11. În ciuda deosebirilor ce decurg din struc
tura organizatorică a Romei imperiale, cele două provincii, Dacia şi 
Moesia Inferior, concură plenar la plămada noastră etnică. Subliniem 
însă un fapt important şi anume, că încă de pe atunci unitatea de neam 
şi de limbă, în plină fu ziune şi alambicare, vădea şi semnele unei iden
tităţi administrative şi militare. Cu titlu de exemplu, să stăruim puţin 
asupra acestui aspect. 

JO D. Macrea, op. cit., p. 176- 256; 1. 1. Russu, op. cit., p . 190-195. 
1l D. Protase, ProbLema continuităţii în Dacia ... , p. 103, 202 ; M. Macrea, 

op. cit., p . 436-479 ; 1. Ioniţă, op. cit., p. 86- 117; I. I. Russu, Etnogeneza, 
p. 195-207. . 
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Documentele epigrafice şi literare analizate mai în detaliu în 
ultima vr eme, au dus la cunoaşterea unor guvernatori ai Daciei Supe
rior care au preluat apoi conducerea în provincia Moesia Inferior, ca de 
exemplu : Sextus Iulius Severus, conduce Dacia Superior între anii 
119- 127 e.n., iar apoi Moesia Inferior între anii 128- 130 e.n. 12. 

Ordinea de guvernare a celor două provincii putea fi însă şi in
versă. Astfel, P. Helvius Pertinax se află în fruntea Moesiei Inferioare 
intre anii 175-176 e.n., şi apoi în fruntea celor trei Dacii ·între anii 
177-180 e.n. 13. Publius Septimius Geta este numit în Moesia Inferior 
între anii 193-194 e.n., iar între 194-198 e.n. el guvernează cele trei 
Dacii : Apulensis, Porolissensis şi Malvensis 14. 

Foştii guvernatori ai Moesiilor erau preferaţi la conducerea Da
ciilor fiindcă ei aveau posibilitatea, încă din timpul funcţionării în pro
vinciile amintite, să facă cunoştinţă cu problemele militare ale Daciei 
învecinate. Interesele şi problemele fuzionau adesea. 

S-a constatat astfel că cele două provincii, Moesia şi Dacia, erau 
acordate foştilor legaţi ai legiunilor chiar din aceste provincii. De exem
plu M. Claudius Fronto cunoaşte Limes-ul Dunării de Jos în calitatea 
sa de comandant al leg. XI Claudia (cu sediul la Durostorum), ca să 
fie numit apoi într-o situaţie critică p entru Dacia, in fruntea acestei 
provincii, între 168- 170 e.n. 15. 

Desigur putem urmări strînsele legături militare între cele două 
provincii şi prin "circulaţia" unor militari activi sau veterani. 

Astfel Fl. Antonius Romanus, beneficiarius consulaTis al leg. XIII-a 
Gemina Antoniniana de la Apulum, închină o inscripţie zeiţei Diana în 
Dobrogea, la Taiţa (anul 218 e.n.) 16. Prezenţa sa în p artea de nord-vest 
a Dobrogei poate să explice importanţa economică pentru Dacia a dru
mului care, traversînd regiunea litoralului, ajungea pe Valea Siretului 
şi prin pasul Oituz pînă în Transilvania 17. 

Consemnăm, ele asemenea, prezenţa a o serie de militari din 
leg. X III-a Gemina, în Dobrogea : fostul centurion L. Aemilius Severus 
de la Tropaeum Traiani 18 ; Q. Baebius Proculus şi C. Antonius Fronto
fost beneficiar consular - la Tomis şi în împrejurimi etc. 19. 

12 A. Stein, Die Legaten von Moesien, Budapesta, 1941, p. 66-67. J. Fitz, 
Die L aufbahn der StatthaUer in der romischen Provinz Moesia Inferior, Weimar. 
1966, p. 46, 57. I. Piso, Fasti provinciae Daciae (rezumatul tezei de doctorat), 1983, 
]J. 8 şi 14. 

13 A. S tein , op. cit., p. 80-81 ; J. Fitz, op. cit., p. 48 ; I. Piso, op. cit., p. 9, 
19. D. Tudor, Pontica, 7, 1974, p. 39-45. 

H A. Stein, op. cit., p. 80-81. J . Fitz, op. cit., 49, 66. I. Piso, op. cit., 
p . 9 şi 16. 

1" CIL, III, 1457 - ILS 1097 = I. I. Russu şi colab. IDR, III, 2, Bucureşti, 
1~:080, nr. 90. CIL, VI. 1377 (= 31640) = ILS, 1098. C. şi H. Daicoviciu, Acta MN, 
4, 1967, p. 78-·81. E. Thomasson, Laterculi praesidium. Moesia, Dacia, Thracia, 
Gotcborg, 1977, p. 39 şi 42-43. 

16 CJL, III, 6161 = Em. Doruţiu-Boilă, ISM, V. Bucureşti. 1980, nr. 247. 
17 V . . Pârva~. Cetatea Ulmetum, 2, AH.MSI, s. 2, t. 36, 1914, p. 1~6-123. 
IS CJ L, III, 14214 ~. 
1° CIL, III, 12497 ; AEM, 8, p .. 24, nr. 63, CIL, III, 7545, cf. A. Aricescu, 

A1·mata in D obrogea romană, Bucureşti, 1977, p. 44-45. 
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Semnificativă în acest sens este situatia lui Titus Valerius Mar cia
nus, născut în canabae-le de la Troesmis ____.: şi el fost beneficiar consular 
- car e urmase în cariera sa militară, leg. V- a Macedonica, în anul 162, 
în Orient, iar în 166 pe fron tul m arcomanic, ca să fie lăsat la vatră în 
170 în Dacia (unde fusese transferată legiunea). El precizează însă că 
"s-a înt(;rs la larii săi" (reversu s a d lares suos), adică în canabae-le de 
la Troesmis :zo. 

Un exemplu elocvent ne oferă şi C. Valerius Iulianus de origine 
din colonia Ulpia Zermizegetuza, capitala Daciei, ajuns primus' pilus al 
legiunii XI Claudia de la Durostorum, cum ne dovedeşte monumentul 
său funerar , descoperit r ecent în Dunăre, lîngă Ostrov 21. 

Acestea sîn t numai cîteva ex emple asupra cărord ne-am oprit 
pentru a sprijini ideea unităţii între cele două m aluri ale Dunării, pînă 
la tărmul vest-pontic, în sec. I- III e .n. · 

· Şi dacă facem o retrospectivă asupra perioadei dominatului plnă la 
venirea bulgarilor (sec. IV-VII), v om consta ta situaţii absolut similare. 
Fiindcă este un fapt prea bine cunoscut că retr agerea aureliană a însem 
nat în realitate o mutaţie pur adminis trativ-militară de natură să mas
cheze realităţile din nordul fluviului, în condiţiile marilor r;nigraţii. 
Romanizarea mult avansată la acea dată continua cu intensitate :nu· nu
m ai în Scythia Minor cu zonele aferente d in Moldova şi Muntenia, pe 
care le-a controlat şi dominat din totdeauna din acest punct de '~redere, 
ci şi asupra întregului teritoriu care reprezintă acum România. Dacia, 
mult avansată în acest complex proces, rămîne o zonă efectiv romani
zată pe parcursul a circa t rei veacur i, clar continu::t în realit<Jte să ''con
sti tuic obiectul aceluiaşi fenomen istoric, graţie tocm ai pr ovinciei d.intre 
Dunărea de Jos şi Mare, în plină ascensiune romano-bizantină 22. ;' 

Chiar dacă pe locul Daci ei dis păruse o formă de orgaii.izar e · pro
vincială, t ipic rcmană - de ordin ildministrativ şi militar - în schimb , 
rămînea, din punct de vedere etnic, o puternică entitate, poporul daco
roman. A cesta, cu formele sale de manifestare date de noile condiţii, se 
unea m at erial şi spiritual cu m asa etnică dintre Dunăre şi Mare, ai cărei 
ascendent r oman se continua în formele n oi date de apropier ea cu noul 
sediu al imper iulu i de răsărit, Constantinopole. De pc acest teritori u a 
coritinu::tt, cu şi mai multă vigoare, să se exercite în nord, influenţe 
social-economice şi culturale, dintre cele mai importante şi mai variate, 
care dau am prenta spiritual i tăţii româneşti de ma i tîrziu. Concepem 
procesul romanizării, pînă h venirea slavilor şi bulgarilor, ca o. con
t inuare firească a legăturilor nemijloci te care s-au stabilit în decursul 
veacurilor între nordul şi sudul Dunării, r espectiv sec. IV-VII. Spunem 
sec. VII, ca termen da t de venirea bulgarilor 2;;, cu observaţ ia că d_~cu
rnentele arheologice infirmă aproape în totalitate prezenţa statornică a 
aces tei etnii în spaţiul cup rins între Dunărea de J os şl Marea Neagră. 

:o CIL, III, 7505 = ILS, 23 11 = ISM, V, nr. 160. 
21 M . Bărbulescu-Munteanu, A. Rădulescu, Pontica, 15, 1982, p. l53-159. 
22 I. Barnen, DID, 2, p. 3>19-502. 
23 Iclem, DID, 3, Bucureşti, 1971, p. 7- 69. 
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Romanizarea înseamnă în perioada sec. IV-VII o accentuată cris
t alizare a etniei străromâneşti, in formele de manifestare date de noile 
condiţii istorice şi car e reprezenta entitatea nord-dunăre:mă a mar.li 
rr.ase umane car e se întindea şi în sud, clar car e continua să vieţuiască 
sub scutul protector al imperiului de răsărit. Astfel, premizele funda
rr.entului etnic românesc, ivite în epoca pr.incip3.tu:.u i, capătă v2.lenţc .c 
unor realităţi reieşitc ciin îndelungatu~ am:=stes geto-daco-ror:J <:n, cu
prins între sec. I-VII e.n., în cadrul căruia, fundalul gcogr<dic dat el? 
cele două provincii, Dacia şi Moesia Inferior (Scyth!a Minor) avea să 
ocupe loc în istorie pot rivit cu contribuţia fiecăreia la prefigurarea 
naţ i ei româneşti, într-o unitate absolut organică . Fiinddt ind ~:'pcncieni 
de organi7.area statală a imperiului r oman - ş i in perioad3 princ:p1 tulu i 
::; i în cea n clominatului - în cuprinsul căruia ce~e două provincii func-· 
tionează separat (sec. II-III e.n.) , apoi in contac te frecvente şi int.:~ns .: 
(sec. IV-VII), unita tea etn; că :Z \ se clcsăvîrşcşte în cuprinsul acelor to
tarc care aveau să formeze peste veacuri sta tul român. ' n ;:;~trJrinsul 
acestuia se încheagă limba şi poporul român, moştenitor al atr ibutelor 
majore geto-dacice şi romane, dînd specificul inconfundabil al unei civi
lizaţii care se întinde unitar în spaţiul carpato-danubiano-pontic. Ac2ştia 
sînt r omânii, zămisliţi deci deopotrivă în a1·ia căreia li se circumscriu 
în primul rînd Dacia şi Moesia Inferioară (Scy tllia l'vlinor ) cu t.:::ritorJilc 
lor aferente, romanizate tot atît ele intens ca şi în organismele provin 
dale propriu-zise. 

Hl>ZKEN 'UND MOESE::N {GCYT HIA) - EESTANDTEILE DES RUfrlĂNISCHEN 
ETHNOS 

Zusammcni assung 

A. RADU LES CU 

D?r Vcriasser bcsch:·eiht e ingehe nd die Rolle cler Provinz !Y.iocs!a Inicrio t· 
im ethnischen Problem des ru1r.ănische:t \rolkes und d"'n Deit rc:g der DnbruC:s~ha 
zu1· historischen rumăniscbt>n Sruktur. Dank dcr ersten Kontakle, schon a us dem L 
Jh. \'.u.Z., m<!cht die zukcjnftigc Provinz Moesia Infe;·ior {1m Jahre 86 u.Z. gegl"i.ln
cl~t) wesentliche Schritlc a uf dem Weg cler Romanisierun g_ Die ethno-genctisc:he 
Sy nthese vertieft und erweilert s:c:h in elen Jb. 1-3 u.Z. 

N<:ch dem Rlickzug des Kaiscrs Aurclian, wird eli~ st:hon damals sehr fort
geschl'ittenc Romonisien..ng a uch clank cler im vollen rbmisch-byzantinischcn Auf
sc:hwu:Jg bcfindlichen Provinz zwischen c!rr unteren Donau und Mecr, fortgc-
1Uhrt. 

''• L I. Russu, Elnogeneza românilor, passim. 
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